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Trage die Nachbarzahlen ein.

3 000 112 198
17102 21 874
63 021 344 319
222 011 400 000
28 203 201 234
Trage die Nachbarzehner ein.
45 035 203 405
23 054 986 261
23 459 301 295
93 504 105 270
53 362 301 301
Trage die Nachbarhunderter ein.
10 405 416 261
99 302 125 257
7983 301 202
76 43 491 302
800 000 650 502
Trage die Nachbartausender ein.
340 837 296 384
459 203 234 362
290 201 346 174
7903 572 374
398 302 48 333




Finde die Nachbarzahlen

Vorganger und Nachfolger

Nachbarzehner

Nachbarhunderter

Nachbartausender

Nachbarzehntausender

Nachbarhunderttausender

Vorganger und Nachfolger

Nachbarzehner

Nachbarhunderter

Nachbartausender

Nachbarzehntausender

Nachbarhunderttausender

574 320

574 320

574 320

574 320

574 320

574 320

654 452

654 452

654 452

654 452

654 452

654 452
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Zerlege die Zahlen in ihre Stellenwerte und umgekehrt.
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Zahl

M

HT

ZT

T

H

3245637

Zerlegung: 3 000 000 + 200 000 +

Zahl

M

HT

ZT

57339

Zerlegung:

Zahl

HT

ZT

923 105

Zerlegung:

Zahl

HT

ZT

6 403

Zerlegung:

Zahl

HT

ZT

5 687 248

Zerlegung:

Zahl

HT

ZT

35508

Zerlegung:
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Lege diese drei Ziffernkarten in die
Stellenwerttafel.

Lege r -

a) die kleinstmdgliche Zahl.

b) die grol3tmdgliche Zahl.

c) alle Zahlen, die zwischen 10 000 und 7000 liegen.

d) die gro3te Zahl im Millionenbereich.

e) die kleinste Zahl im Millionenbereich.
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Wie heildt die Zahl?

Lege ein Plattchen dazu. Welche Zahlen kdnnen entstehen?

Nimm ein Plattchen weg. Welche Zahlen kénnen entstehen?

Nimm zwei Plattchen weg. Welche Zahlen kbénnen entstehen?

Verschiebe zwei Plattchen nach rechts. Welche Zahlen kénnen
entstehen?

Verschiebe ein Plattchen nach links. Welche Zahlen entstehen jetzt?
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Addition grol3er Zahlen

378|327 112|0]1/0|8 5| 70| 2|72
+ 6|44 0|5 + |6/86]1]/6]1 +| |5 7| 6] 76
378|327 #2045 # 0 5| 70| 2|72
+ 6/1/0]5|3 + |6/0[(8]3|3 + |8 4|8|F#1
#13/0/22|3 £ 2|6|4 6|6 #10|8|6|4|8
+ 5| 3| 5| 6|1 + | 2] 3|59 +15]311[3]5
8/6|3/4|6|5 2|15 # 4|5 5/8|0]1|3|7
+ 81116/6/2] |1] |+| [2/0]3]|3|2 + 12|32 #0
41 5)211|6|2 4/ 5/2|6|5|2 1181216/8|5
+ 5/6/3/0]9 +| |6|8|8|4| 3 + |11214]#0
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4 718 3| #6 3|54 5|8|2 5| 70| 2|72
3 #1445 6/0/8]|3 3 1143311
20451 1] #1 6/0| 7/ 0|4|3 210/2|2|5|8
316/8|3|6| 7 216/5/5] 3|9 6/2|8/6/2|3
#3]3/2/33 6|3|3/1/8|8 F| 5] 4| 6|42
111141108 2|4 34|62 1175 6| 72
5| 7|0 7| 3| 6 8| 7/6/6|5|3 4213|329
2|8/0/8|0|6 110/ 6| 48| 7 211131 2/1
116|5#/ 0|6 6|3|5|6|#9 S| 1|7 6/5|8
8/5/40] 3|2 %1112 3|6|2 36|40 4|4
6|4 6| 3| # 6 8| #/0[4|6|5 #0]8|8|3|6
65362 8/113|8]5 5/0]6/1]3
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+100 169

Subtrahiere!

61308 315|118 Fl5|14]5

- 1118162 - 1214122 - 413151

1175 % 41548 110] 9] 7

- 11161019 - 124 - 51114

310|613 17101916 3|1 7|65

-1116,0|3 - 8162 -121110|6
4446 563 234 3194 1460

3824 1096 1659 148
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Rechne die Aufgaben schriftlich!
2433 - 1296 9598 — 2475 1000 - 532 3246 - 1197

6759 — 3530 1000 - 122 4395 -2223 691 - 394

297 878 HM23 2049 M37 2472 3229 468

Rechne folgende Aufgaben schriftlich und schreibe sie richtig
untereinander:

3783 - 2004 6009 - 233 8279 - 7563
8554 - 3610 7709 - 2521 151 — 344
840 4944 1779
6 5188 5776

Male die Aufgabenfelder griin aus, die du im Kopf rechnen kannst.

3 000 +14 000 2576 + 3 486 #00 000 — 350 000
610 072 — 258 354 10 000 -1 4 000 + 40
27512 — 265 56 000 +12 000 999 999 + 1
3000 + 300 450 000 - 250 000 8619 +12 412

11
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Rechne im Kopf. Schreibe das Ergebnis auf.

3] &= 6| 7=
370 ;= 60| 7 |-

30 [4(0]= 6| |[70]-
8 |- 3= 600 |5]-
8 |- 300 - 60 |5]-
8 [3(0(0]= 6 |5 |-

Multipliziere schrittweise.

6 |4 | |3 = 318 (2 | |6 |=

12



PADAGOGISCHES
LANDESINSTITUT

Multipliziere schriftlich.

T/ H|Z|E TIH|ZE TIH|Z|E
2111314 |3 5161311 |5 62|04 | |7
814|5|0 3 151319 2 21019 |4 6

Multipliziere schriftlich mit Zehner und Hunderterzahlen.

47320 345-30 674700 5534200
4+3-40 34560 426500 7#623-300
47360 34590 #50-300 2046900
173 2|0 73 10 73 6 |0
1

T |H

13
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Multipliziere schriftlich mit mehrstelligen Zahlen.
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118 |4 213 314 |4 1 14 5 2 |7
+ +

66 |6 6|6 b 14 | 4 6|6 O |38
+ +

8 |3 |7 2 21015 |7

+ +
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Prufe durch Uberschlagen. Male das passende Ergebnis farbig an.

4212 39501 52634
11736 | 80603 693-57 | 10999 FEE33 | 17539
10413 66666 25641

Welche Fehler haben die Kinder gemacht? Rechne richtig.

Fehler: A: Einmaleins Fehler. B: Null vergessen.
C: Ubertrag vergessen. D: Ziffern falsch addiert

511119 (119 2 7|9 |4 412 31019 |64
5111210 1108 |7]6]0 11851410
+ 1610 8 + 51(5(8 |8 + 17121316
9|70 |8 1111413418 119 (8 |7 |6
F F: F

16



Welche ziffern fehlen?
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0] 3 3 3 9 2
6 9 1 9
1 2 9 4 2 0
6 1 6 4 9
1 7 7 7 2 8
3 1 3 1 0 3
Dividiere im Kopf.

24 4=___ 36 6=___ 18: 6=___
240 :40=___ 360:60=___ 180 :60=___
240 4=____ 360: 6=___ 180: 6=___
450: 5=___ £20: 8=___ 560: #=___
450:50=____ £20: 80=___ 560: 70=___
4500: 5=____ £200: &=___ 5000 : #=___

420:60=___ 500 :70=___ 810:90=___

4200:60=___

5600:70=___

17

8100:90 = ___




Dividiere halbschriftlich

2 11 19 3
2 {1 (0 3

J 3
113 |6 6
2 |4 |8 8
5375 5
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Dividiere schriftlich

H|Z |E Z | E
5172 [4]- g5 [3]=
H| Z T/ H E
516[7]:|3]- 708(3|5]:|9]-

19
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Uberprife, wie viele Stellen das Ergebnis hat. Kreuze die passende

Spalte an.

Aufgabe

2 Stellen

3 Stellen

4 Stellen

5 Stellen

8970 :6

12648 : 8

156 : 4

9247 7

248 :6

276 :3

5751:3

32139 :9

20
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Funf Ergebnisse sind falsch. Uberschlage die Ergebnisse nur im Kopf.
Farbe die falschen Aufgaben ein.

798:2 = 399 210168 = 402 17484 = 4370
204044 = 5101 20300:5 = 4060 14427 = 306
9368 = 1170 48993:7 = 6999 44000:4 = 1000

Beachte die Nullen im Ergebnis. Uberpriife mit der Probe.

(Umkehraufgabe).
T4 T4 [2] [7]-= P:
1242 6 | = P

21
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Koénnen 355 gespendete Blicher gleichméaRig an 4 Grundschulen verteilt werden?
Oja [ nein
Begrindung:

Kdnnen 506 Springseile gleichmallig an 5 Grundschulen verteilt werden?
Oja I nein
Begrindung:

Zahlenratsel

Josefina subtrahiert von ihrer Zahl 50, multipliziert mit 10 und addiert 500 dazu.
Als Ergebnis erhélt sie die Zahl 1000. Wie rechnet sie?

Max denkt sich eine Zahl, multipliziert sie mit 6 und addiert 30. Dann dividiert er
durch & und erhalt die Zahl 9. Wie rechnet Max?

Tom subtrahiert von seiner Zahl 300. Er multipliziert mit 5 und dividiert durch 5.
Das Ergebnis ist 300. Wie rechnet Tom?

Laura multipliziert ihre Zahl mit 8. Dann subtrahiert sie 12 und erhélt 60.

Der Quotient aus 200 und einer Zahl ist genauso grof3 wie das Produkt aus 4 und 5.
Wie heil3t die Zahl?

22
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Die Kuh Mila gibt taglich 34 | Milch. Die Kuh Susa gibt 5 | Milch mehr. Wie viel Liter
geben beide zusammen? Wie viel Liter geben sie in einer Woche?

Rechnung:

Antwort:

Im Kino sitzen 244 Personen. 11 kommen zu spét. 4 Personen haben die Vorstellung
verpasst. Wie viele Karten wurden verkauft?

Rechnung:

Antwort:

23
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Lotta geht mit ihren Eltern ins Schwimmbad. Lotta schwimmt 400 m. Papa schwimmt
1000 m und Mama schwimmt 1250 m. Wie viele Bahnen (je 25 m) schwimmt jeder?
Wie viele Meter schwimmt die ganze Familie zusammen?

vl
Q

q Mo
B/AGEN
ol Qi

-~ \»*-\.\,\N/‘

N

Antwort:

Oma halt 14 Hihner im Garten. Jedes Huhn legt in einer Woche 4 Eier. Oma
sammelt die Eier in 6er-Eierkartons, um sie zu verkaufen. Den Rest behélt sie fiir

sich. Wie viele Kartons mit Eiern kann Oma in einer Woche verkaufen? Wie viele Eier
kann sie fur sich verbrauchen?

Rechnung:

Antwort:

5 Tafeln Schokolade kosten im Sonderangebot 380 €. Wieviel kostet eine Tafel?

Antwort:

24
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Einkaufen im Schreibwarenladen

Was wirdest du kaufen? Wahle dir einen Gegenstand aus. Male oder schreibe auf,
wie du bezahlen wirdest!

Anastasia kauft einen Radiergummi und die Buntstifte. Wie viel muss sie bezahlen?
R:

25
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Uli mochte sich den Wasserfarbkasten kaufen und nur mit Miinzen bezahlen.

Notiere unterschiedliche Mdglichkeiten, wie er bezahlen kann!

Tina hat 15 Euro. Sie mdchte sich den Anspitzer, die Buntstifte und den

Wasserfarbkasten kaufen. Reicht ihr Geld? Uberschlage und begriinde deine
Antwort!

Uberschlag:

Begrindung:

26
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Mona kassiert am Eingang zum Sportplatz den Eintritt. Sie verkauft 356 Karten zu
9 € fur Erwachsene und 98 Karten fiir Kinder zu 4,50 €.

F:
R:

Das FuRballstadion fasst 25000 Zuschauerinnen und Zuschauer. An den
Vorverkaufsstellen wurden schon 5369, 783, 5789 und 10451 Karten verkauft.
Wie viele kdnnen noch verkauft werden, bis das Stadion voll besetzt ist?

R:

27
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Bei der Abschiedstournee des Tennisspielers Artur Biermann
spielt er in den Stadten Bern, Graz, Himmelshofen, Wien,
Minchen und Ingolstadt.

In den Stadten wurden folgende Zuschauerzahlen notiert:

Bern: 1235%

Graz: 10404

Himmelshofen: 8952

Wien: 19372

Minchen: 22439

Ingolstadt: 16221

F:

R:

A:

Eine Person verbraucht an einem Tag 120 Liter Wasser. ﬂfﬁ
a) Wie viel Liter verbraucht eine vierkopfige Familie in einer Woche? fiji)
b) 1000 Liter Frischwasser kosten in der Stadt 3,50 €. g

Wie viel muss die Familie in einem Jahr bezahlen? \@

R:

A:

28
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Der Airbus A 380 verbraucht 2,5 Tonnen Treibstoff in einer Flugstunde, wenn er
11000 Meter hoch fliegt. Heute startet er mit 10 Tonnen Treibstoff.

a) Wie viele Stunden kann er ungefahr fliegen?

R:
A
b) Beim Start wog das Flugzeug 228 t 530 kg, bei der Landung in Frankfurt
nur noch 209 t 800 kg. Wie viel Tonnen Treibstoff wurden verbraucht?
R:
A:

Endlich ist es soweit. Fur den 9 jahrigen Jonas beginnen heute seine lang ersehnten
Ferien. Mit dem Wohnmobil geht es an die Nordsee. Um 5.00 Uhr morgens fahren
Jonas, seine Eltern und seine 3 Geschwister in Mainz los. Nach 89 km machen sie
ihren ersten Stopp, weil Jonas Hund einen Spaziergang machen will. Danach fahren
sie weiter. Nach 251 km machen sie ihre gro3e Fruhstiickspause. Jetzt sind es nur
noch 300 km bis zum Ziel der Reise. Um 12.30 Uhr sind sie endlich angekommen.

Lies dir den Text durch!

Finde so viele Fragen wie mdglich und schreibe sie auf!

Suche dir eine Frage aus und unterstreiche die Informationen, die du brauchst im
Text und schreibe die Antwort auf!

Wahle weitere deiner Fragen aus und beantworte diese auf die gleiche Weise.

29
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Logik und Kombinatorik: Urlaubspost von Freunden

In den Ferien bekommen die Freunde Urlaubspost.
Leo, Maike und Bartek schreiben jeweils eine Urlaubskarte.

Eine Karte kommt aus Spanien, eine von der Ostsee und die dritte aus
den franzésischen Alpen. Dabei stellen die Freunde fest:

e Die Karte von Leo und die Karte von der Ostsee erhalten sie am
selben Tag.

e Bei der Karte aus Spanien und bei Barteks Karte sind noch
selbst gemalte Bilder dabei.

e Leo ist nichtin Spanien.

Wo machen Leo, Maike und Bartek Ferien?

Lose die Aufgabe.
Schreibe bzw. male deinen L6ésungsweg auf.

30
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Olympische Spiele - Tokio mathematisch

Die Olympioniken aus Rheinland-Pfalz wollen den Fernsehturm in Tokio besuchen.
Der Skytree ist das zweithdchste Gebaude der Welt.

Eine Athletin hat sich auf diesen Besuch gut vorbereitet und einige Informationen
Uber den Fernsehturm gesammelt.

Skytree
Hohe: 634 m

Umfang am Boden: drei S&ulen
bilden ein Dreieck mit der
Seitenlange 68 m

Aussichtsdeck mit Restaurant
und Einkaufszentrum: 350 m

Aussichtsplattform mit Galerie
und glasernem Boden: 450 m

Hochgeschwindigkeitsaufzug:
464,2 m

Wahrend die Olympioniken in der Warteschlange stehen, stellen sie fest: ,Der
Fernsehturm ist ja riesig!“ Eduard stellt sich vor, dass Sportler und Sportlerinnen eine
Pyramide in Hohe des Fernsehturms stellen.

Wie viele Sportler und Sportlerinnen missen aufeinander stehen?

Notiere deinen Losungsweg.
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Weiterfihrende Aufgaben Olympische Spiele O@

e Zeichne rechte Winkel und entwickle daraus geometrische Figuren
zum Thema Olympische Spiele.

e Balle, Schwimmbecken, Sprungtirme, Schwebebalken: Suche
nach Gegenstanden der Olympischen Spiele, deren Grundformen
aus den geometrischen Korpern Quader, Wirfel, Rundsaule,
Pyramide, Prisma, Kegel bestehen.

Lege eine Tabelle an.
Welchen Korper hast du am haufigsten gefunden?
Vermute, warum das so ist.

e Schreibe eine Rechengeschichte zum Thema, in dem multipliziert
und addiert werden muss.

e Zeichne mit dem Geodreieck Geraden, die parallel zueinander
sind. Entwickele daraus geometrische Figuren zum Thema.

e Zeichne rechte Winkel und entwickle daraus geometrische Figuren
zum Thema.

e Zeichne achsensymmetrischen Figuren zum Thema.
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